



“来了消防队，就要讲奉献”

李沧区楼山消防救援站两个年轻消防员讲述他们的成长故事

2月5日晚间，文昌路保利香雪山小区内，一栋高层居民楼二楼突然起火。李沧区兴华路消防救援站和楼山消防救援站的救援人员迅速赶到，扑灭了火险。由于扑救及时，火情并未蔓延，也未导致人员伤亡。

在这场扑救中，有两个身穿战斗服、勇敢地和浓烟烈火搏斗的年轻身影。两年前刚刚加入消防救援队伍的林东海和金晓宇心中曾有过疑问：既然危险，为什么这么多年轻人还会前赴后继地选择消防事业？当消防员这么苦，这么累，到底应该怎样坚持？在楼山消防救援站的荣誉室内，他们找到了答案。



金晓宇和林东海。 刘卓毅 摄

这是英雄的集体，更是一所好学校

2021年1月，刚走出大学校门的林东海看到青岛市在招录政府专职消防员。“从小就觉得消防很神圣，很崇高。”林东海回忆，自己从小还有个当兵的梦想，便毫不犹豫地报了名。

穿上制服的林东海发现，这份神圣崇高的背后，是一份鲜为人知的艰辛：为了打好基础，每天有大量的体能训练，练到精疲力尽是常事；因为要处置各种不同的险情，各训练科目更加细致和专业……林东海虽然上过大学，但体力和脑力的双重锤炼，还是让他和其他几名新同事起初有些不适应。

站长和班长很快发现了这一点，他们带着林东海操练，手把手地教。一天晚上，值班站长把他们带到了楼山消防救援站的荣誉室，这里陈列着这支队伍获得过的300多个奖牌奖状、200多面锦旗，见证了一代又一代消防员54年的守护，也让林东海感到震撼。

从泥坑里徒手刨出被掩埋的群众、在烈火中救出被困人员、在即将被积水淹没的车头内救出司机……班长讲述的一个个故事，让林东海听得入了迷。“我们是消防员，群众的安全、集体的荣誉感，我们要永远记着！”班长的话，让林东海下定决心，要在消防队好好干下去。

林东海很快适应了高强度的训练和集体生活，很快，新的挑战又来了。

2021年春天的一个晚上，林东海迎来了人生第一次出警：一栋六层小楼起火，林东海到了现场有些不知所措。在班长的指挥下，林东海参与疏散了20多名群众，协助攻坚组的同事完成了扑救。在收拾东西准备撤回的时候，被疏散的群众纷纷上前对消防员们致谢。“那个瞬间，我永远忘不了。”林东海称，他感觉自己一下有了动力。

在接下来的日子里，林东海多次参与灭火救援，有过抱着水枪两小时的疲惫，也经历过生死考验。“那天



金晓宇和林东海在荣誉室内交谈。



金晓宇和林东海在训练。

晚上，工厂里的一栋自建房突然起火，我们处置时，房子里有个燃气瓶爆炸了。”林东海称，好在队长经验丰富，知道屋内有危险，提前把大家疏散到了安全地带。

两年时间过去，林东海从资深消防员身上学到最多的，是永远把群众的安全放在首位。2022年3月，楼山路一栋居民楼起火，林东海和同事们赶到现场时发现，楼内绝大多数住户已经自主逃生，但有一名60

多岁的老太太被困在家里。林东海和同事们接力把老太太扶下了楼，带到了安全地带。

“来了消防队，就要讲奉献。”林东海感叹，楼山消防救援站不仅是一个英雄的集体，更是人生中一所培育自己的好学校。

穿上心仪的制服，在灾难中逆行

今年25岁的金晓宇，是和林东海同批加入消防救援队伍的。两年多的消防员生涯，让这个年轻人变得更加坚毅沉稳。“我以前在工厂里上班，每天就是两点一线。”金晓宇称，2021年初，他在社交媒体上看到过消防救援队伍在灾难中逆行、拯救生命的大片，萌生了自己也要试一试的想法。既然还年轻，为什么不去做一做更有意义的事情？

报名、测试、正式录用之后，金晓宇穿上了心仪已久的制服。这个时候他发现，要成为一名合格的消防员，必须先过体能关。一天一个5公里、下蹲、引体向上……体能训练非常辛苦，金晓宇经常浑身酸疼。但他没有放弃，在班长的指导下，逐渐适应了每天被安排得满满的集体生活。

金晓宇一直记得自己的首次出警经历：当时十梅庵路一栋居民楼起火，金晓宇为一线攻坚的同事们送器材，当他端着液压组件，顺着楼梯跑上四楼交给同伴时，浓烟顺着楼道下来了。金晓宇戴着空气呼吸面罩，但在伸手不见五指的浓烟中，一只手摸着墙，弯下身子采取“前虚后实”的探路法，退到了安全地带。当他看见眼前的亮光时，金晓宇心里的紧张感一下消失了。

“后来想想，还是有些后怕。毕竟消防这项工作，经常要和闻所未闻的危险打交道。”金晓宇称，他也在心里问过自己，既然危险，为什么这么多年轻人还会前赴后继地选择消防事业？

2021年的一件事，让金晓宇找到了答案。

在楼山消防救援站的荣誉室里，陈列着消防烈士郑士军的胸像。1989年夏天，在扑救黄岛油库火灾时，武警青岛市消防支队六中队（楼山消防救援站前身）战士郑士军在掩护战友们撤退时，用水枪压住火头，被炸起的石块击中壮烈牺牲。30多年后，几名头发微白的中年人来到了荣誉室，他们看到郑士军的胸像时，眼中含着泪花，有的人，嘴里轻轻喊着烈士的英名……

“这些人，都是烈士生前的战友，都是老消防兵。”楼山消防救援站政治指导员高凌云告诉金晓宇和其他同事，消防员是人民群众生命财产安全和社会稳定的守护者，能给在绝境中的人带来生的希望，是一件无上光荣的事情。虽然要直面危险，但这正是这身制服的意义所在，也是其他职业无可比拟的地方。事情过去30多年，老兵们依然会流泪，是战友感情，更是在最年轻的时候，投身过最光荣的事业……

从那以后，金晓宇每年都要去一趟荣誉室，静静地站上一会儿，用自己的方式缅怀烈士。“我们现在不仅要灭火，还要在洪涝、地震、山体滑坡等自然灾害中救人，英烈的精神鼓舞着我们勇敢面对各种艰险，让我们更加努力地学习和掌握更多技能，保护人民群众生命财产安全。”金晓宇说。 观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅

讲文明 树新风 公益广告



积极参与垃圾分类
共同呵护绿色家园